
444 

MARIA COBIANU-BĂCANU, S. O.S. - ROMÂNII DIN 
COVASNA ŞI HARGHITA, Editura Petru Maior, Tg. Mureş, 1 995 

Rezultatele uneia dintre cele mai importante cercetări despre "români ş i  românitate 
în judeţele Covasna şi Harghita", au putut fi tipărite, la un an după formularea lor, datorită 
generosului sprijin financiar acordat de Banca Română de Dezvoltare. Investigaţia de teren 
efectuată în cadrul proiectului "Identităţi naţionale şi relaţii interetnice" a Institutului de 
Sociologie al Academiei Române abordează o problematică de mare actualitate din această 
zonă transi lvană "de o deosebită complex itate şi sensibil itate a relaţiilor interetnice". Pe par
cursul elaborării ,  o parte dintre acestea au fost aduse la cunoştinţa specilaiştilor şi publicului 
larg prin intermediul publicaţiilor "Sociologia românească", "Economistul", "Angustia", ş .a. 

Cercetătoarea Maria Cobianu-Băcanu, bursieră FULBRIGHT (SUA), specializată în 
axiologic şi relaţii interetnice, autoare a numeroase lucrări şi studii privind inovaţie şi tradiţie 
în dezvoltarea culturală, cultura şi valori în perioada de tranziţie, modernizarea satului, famil
ia, comunitatea multietnică Hădăreni, abordează prin metodele specifice investigaţiei socio
logice şi antropologice culturale, aspectel e  definitorii ce derivă din "statutul de minoritar" al 
românilor din Harghita şi Covasna, formulând concepte precum "areal etno-cultural", "model 
cultural interetnic piramidal" şi o serie de concluzii teoretice, precum şi o amplă strategie cu 
un pronunţat caracter pragmatic. 

Apărută la Editura Petru Maior, cu sprijinul distinsului scriitor, publicist şi editor 
Valentin Borda, lucrarea este structurată pe şapte capitole, având 259 de pagini.  

În primul capitol este abordată problematica minorităţilor naţionale şi unele aspecte 
definitorii ale convieţuirii românilor cu alte grupuri etnice. După câteva consideraţii teoret
ice despre români şi românitate, celelalte capitole se referă la starea actuală a românilor din 
arcul intracarpatic şi la convieţuirea lor cu maghiarii din zonă. Un prim capitol din această 
categorie este consacrat "documentelor" contemporane despre români şi românitatc în 
judeţele Covasna şi Harghita, iar altele două cuprind interviurile purtate cu români şi 
maghiari din cele două judeţe. 

Pornind de la aprecierea unuia din subiecţii conform căruia "în Harghita şi Covasna, 
românii ca oameni nu o duc rău, . . .  dar este ameninţată obştea naţională în ansamblul ei, adică 
şcoala românească, biserica ortodoxă, limba şi cultura română", autoarea apreciază că este 
ameninţată, în acest mod, "românitatea ca realitate etnică distinctivă, ca stare culturală speci
fică purtătorilor ei, ca mod specific de manifestare pe palierul vieţii, muncii  şi  creaţiei", 
autoarea propune în încheiere un proiect de strategie pentru susţinerea românilor şi a 
românităţii în Covasna şi Harghita, "nu împotriva maghiarilor şi a maghiarităţii ,  ci alături de 
ei şi împreună cu ei". 

Prin întreg conţinutul său, volumul s-ar cuveni să intre în bibliografia, nu doar a spe
cialiştilor, ci şi a oamenilor politici şi de cultura, a tuturor celor care au raspunderi faţă de 
procesele şi evoluţiile ce au loc in această zonă din inima României şi semnificaţiile 
geopolitice ale acestora. 

Ioan Lăcituşu 

www.cimec.ro / www.mncr.ro


